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1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem podbudów z kruszywa łamanego. 

1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegółowa specyfikacji technicznej (SST) stanowi dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót  
związanych z utwardzeniem poboczy kostką betonową w związku ze zmianą lokalizacji przystanku 
komunikacyjnego w Orzeszu-Zgoniu przy ul.Akacjowej. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 
podbudów z kamienia naturalnego łamanego. 
 Podbudowę wykonuje się, zgodnie z ustaleniami podanymi w dokumentacji projektowej, jako podbudowę 
zasadniczą w dwóch warstwach. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Podbudowa z tłucznia kamiennego - część konstrukcji nawierzchni składająca się z jednej lub więcej warstw 
nośnych z tłucznia i klińca kamiennego. 

1.4.2. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi 
w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4.  
 

 1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST BD-00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. Rodzaje materiałów 

2.2.1. Uziarnienie kruszywa 

  Uziarnienia kruszywa, określona według PN-B-06714-15 powinna leżeć między krzywymi granicznymi pól 
dobrego uziarnienia podanymi na rysunku 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rysunek 1. Pole 
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dobrego uziarnienia kruszyw przeznaczonych na podbudowę  wykonywane metodą stabilizacji mechanicznej: 1-2  
kruszywo na podbudowę zasadniczą (górną warstwę) lub podbudowę  jednowarstwową 1-3  kruszywo na 
podbudowę pomocniczą (dolną warstwę) 
 
             Krzywa uziarnienia kruszywa powinna być ciągła i nie może przebiegać od dolnej krzywej granicznej 
uziarnienia do górnej krzywej granicznej uziarnienia na sąsiednich sitach. Wymiar największego ziarna kruszywa nie 
może przekraczać 2/3 grubości warstwy układanej jednorazowo. Na podbudowę należy użyć kruszywa o uziarnieniu 
0/31,5mm. 

2.3.2. Właściwości kruszywa 

Kruszywa powinny spełniać wymagania określone w tablicy 4. 
 

Tablica 4. Wymagane właściwości kruszyw do stabilizacji mechanicznej. 

L.P. Właściwości badane według 
Wymagania 

KŁSM 
1 Zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, % (m/m) wg PN-B-06714-15 od 2 do 12 
2 Zawartość nadziarna, % (m/m) nie więcej niż: wg PN-B-06714-15 10 
3 Zawartość ziarn nieforemnych, % (m/m) nie więcej niż: wg PN-B-06714-16 40  
4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych: % (m/m) nie więcej niż: wg PN-B-06714-26 1 
5 Wskaźnik piaskowy po pięciokrotnym zagęszczeniu metodą I lub II wg PN-B-04481, 

% 
od 30 do 70 

6 Ścieralność w bębnie Los Angeles wg PN-B-06714-42 
a) ścieralność całkowita po pełnej liczbie obrotów, nie więcej niż: 
b) scieralność częściowa po 1/5 pełnej liczby obrotów, nie więcej niż; 

 
50 
35 

7 Nasiąkliwość, % (m/m) nie więcej niż: wg PN-B-06714-18 5 
8 Mrozoodporność,ubytek masy po 25 cyklach zamrażania, % (m/m) nie więcej niż: wg 

PN-B-06714-19 
10 

9 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na SO3, % (m/m) nie więcej niż: wg PN-B-
06714-28 

1 

2.3.3. Składowanie kruszyw 

              Kruszywo powinno być składowane w pryzmach, na utwardzonym i dobrze odwodnionym placu, w 
warunkach  zabezpieczających przed zanieczyszczeniem i przed wymieszaniem różnych rodzajów kruszyw.  

2.4. Woda 

 Woda użyta przy wykonywaniu zagęszczania i klinowania podbudowy może być studzienna lub z 
wodociągu, bez specjalnych wymagań. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

 Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z tłucznia kamiennego powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
a) układarek kruszywa do rozkładania tłucznia, 
b) rozsypywarek kruszywa do rozłożenia klińca i miału, 
c) walców statycznych gładkich do zagęszczania tłucznia,  
d) płyt wibracyjnych, 
e) walców wibracyjnych do zagęszczania klińca, 
f) szczotek mechanicznych do usunięcia nadmiaru klińca, 
g) walców stalowych gładkich do końcowego dogęszczenia, 
h) przewoźnych zbiorników do wody zaopatrzonych w urządzenia do rozpryskiwania wody. 
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4. TRANSPORT KRUSZYWA 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

        Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 4 

4.2. Transport kruszywa 

 Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami, nadmiernym wysuszeniem i zawilgoceniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 5 

5.2. Przygotowanie podłoża 

 Podłoże pod podbudowę tłuczniową powinno być równe i zagęszczone. 
 Podbudowa powinna być wytyczona w sposób umożliwiający jej wykonanie zgodnie z dokumentacją 
projektową lub według zaleceń Inspektora nadzoru, z tolerancjami określonymi w niniejszych specyfikacjach. 
  

5.3. Wbudowywanie i zagęszczanie kruszywa 

 Minimalna grubość warstwy podbudowy z tłucznia nie może być po zagęszczeniu mniejsza od 1,5-krotnego 
wymiaru największych ziarn tłucznia. Maksymalna grubość warstwy podbudowy po zagęszczeniu nie może 
przekraczać 20 cm. Podbudowę o grubości powyżej 20 cm należy wykonywać w dwóch warstwach. 
 Pierwsza w-wa tłucznia powinna być rozłożona w warstwie o jednakowej grubości. Grubość rozłożonej 
warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu i zaklinowaniu osiągnęła grubość 
projektowaną. Przed rozpoczęciem zagęszczania należy odpowiednio dobrać masę walca (płyty wibracyjnej).  
Pierwsze zagęszczanie wykonuje się bez polewania wody. Po zagęszczaniu wstępnym warstwę tłucznia polewa się 
wodą, aby uzyskać wymaganą spoistość. Ilość wody potrzebnej do zagęszczenia warstwy tłucznia można  (w 
zależności o pory roku, rodzaju tłucznia, rodzaju podłoża itp.) przyjąć orientacyjnie 20-30 l/m2. 
              Po zagęszczeniu w-wy dolnej rozścieła się wg profilu tłuczeń w-wy górnej i rozpoczyna jego zagęszczanie. 
Współczynnik zagęszczania tłucznia można przyjmować średnio 1,30-1,35. W czasie zagęszczania należy zwrócić 
uwagę na tworzenie się zapadnięć, fal i innych nierówności, które należy niezwłocznie usuwać.  
             Zagęszczanie w-wy górnej może być podzielone na trzy kolejne fazy. Pierwsza faza kończy się, tak jak w 
warstwie dolnej, kiedy przed przestają tworzyć się fale. Po zakończeniu tej fazy nawierzchnie posypuje się klińcem. 
Faza druga polega na wgniataniu materiału klinującego w nawierzchnię. Ziarna materiału klinującego nie powinny 
być rozgniatane i dlatego rozsypuje się je stopniowo, w miarę wypełniania szczelin. Po zakończeniu drugiej fazy 
nawierzchnię posypuje się kruszywem drobnym granulowanym 0,075-4 – miałem (w-wa ok. 0,5 cm) i przystępuje do 
fazy trzeciej, polegającej na zapełnieniu najdrobniejszych szczelin i wolnych przestrzeni. Podczas klinowania i 
zagęszczania wmiata się materiał klinujący, polewa wodą i zwiększa szybkość zagęszczania. Po uzupełnieniu 
pustych przestrzeni w nawierzchni pokrywa się ją w-wa miału grubości ok. 1 cm i zagęszcza polewając wodą, co 
służy zamuleniu porów górnej w-wy nawierzchni. 
  

5.4. Utrzymanie podbudowy 

 Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym 
stanie.  

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 

6.2. Wymagania dotyczące cech geometrycznych podbudowy 

6.2.1. Częstotliwość oraz zakres pomiarów 

 Częstotliwość oraz zakres pomiarów podano w tablicy 1. 
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Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres pomiarów wykonanej podbudowy z tłucznia   kamiennego 

Lp. Wyszczególnienie badań i pomiarów Minimalna częstotliwość pomiarów 
1 Szerokość konstrukcji podbudowy i nawierzchni co 100 m 
2 Równość podłużna co 100 m  
3 Równość poprzeczna co 100 m 
4 Spadki poprzeczne*) co 100 m 
5 Rzędne wysokościowe co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach  
6 Ukształtowanie osi w planie*) co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach 
7 Grubość konstrukcji wyrywkowo co najmniej 1 raz na 100 m drogi 
8 Nośność podbudowy 2 razy 

 

6.2.2. Szerokość konstrukcji podbudowy i nawierzchni 

 Szerokość nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż ±5 cm. 

6.2.3. Równość podłużna 

 Nierówności podłużne należy mierzyć 4-metrową łatą lub planografem, zgodnie z normą BN-68/8931-04 
[11] i nie powinny przekraczać 15 mm.  
 Nierówności poprzeczne należy mierzyć 4-metrową łatą i nie powinny przekraczać 12 mm.  

6.2.4. Spadki poprzeczne  

 Spadki poprzeczne na prostych i łukach powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją ± 0,5 
%. 

6.2.5. Rzędne wysokościowe podbudowy i nawierzchni 

 Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać + 1 cm, 
-2 cm. 

6.2.6. Ukształtowanie osi w planie 

 Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż  ± 5 cm. 

6.2.7. Grubość konstrukcji podbudowy i nawierzchni 

Grubość konstrukcji nie może różnić się od grubości projektowanej o więcej niż ± 2 cm . 

6.2.8. Nośność podbudowy 

 Pomiary nośności podbudowy należy wykonać zgodnie z BN-64/8931-02 [10]. 
 Podbudowa powinna spełniać dla kategorii ruchu średniego następujące kryteria: 
- wskaźnikowi zagęszczenia  Is ≥ 1,00 odpowiadają moduł odkształcenia wtórnego E2≥80 MPa lub dynamiczny 
moduł odkształcenia EvD≥40 MPa.  
      

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy 

6.3.1. Niewłaściwe cechy geometryczne podbudowy 

 Wszystkie powierzchnie podbudowy, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od 
określonych w punkcie 6.2, powinny być naprawione. Wszelkie naprawy i dodatkowe badania i pomiary zostaną 
wykonane na koszt Wykonawcy. 
 Jeżeli szerokość podbudowy jest mniejsza od szerokości projektowanej o więcej niż 5 cm i nie zapewni to 
podparcia warstwom wyżej leżącym, to Wykonawca powinien na własny koszt poszerzyć podbudowę przez 
spulchnienie warstwy na pełną grubość, do połowy szerokości pasa ruchu (lub pasa postojowego czy utwardzonego 
pobocza), dołożenie materiału i powtórne zagęszczenie. 

6.3.2. Niewłaściwa grubość 

 Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości, Wykonawca wykona naprawę 
podbudowy. Powierzchnie powinny być naprawione przez spulchnienie lub wybranie warstwy na odpowiednią 
głębokość, zgodnie z decyzją Inspektora, uzupełnione nowym materiałem o odpowiednich właściwościach, 
wyrównane i ponownie zagęszczone. Roboty te Wykonawca wykona na własny koszt. Po wykonaniu tych robót 
nastąpi ponowny pomiar i ocena grubości warstwy. Koszty poniesie Wykonawca. 
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6.3.3. Niewłaściwa nośność podbudowy 

 Jeżeli nośność podbudowy będzie mniejsza od wymaganej, to Wykonawca wykona wszelkie roboty 
niezbędne do zapewnienia wymaganej nośności, zalecone przez Inspektora. 
 Koszty tych dodatkowych robót poniesie Wykonawca podbudowy tylko wtedy, gdy zaniżenie nośności 
podbudowy wynikło z niewłaściwego wykonania robót przez Wykonawcę podbudowy.  

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest  m2 (metr kwadratowy) wykonanej podbudowy z kruszywa naturalnego łamanego. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST BD-00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 podbudowy tłuczniowej obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− przygotowanie podłoża, 
− dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 
− rozłożenie kruszywa, 
− zagęszczenie warstw z zaklinowaniem, 
− przeprowadzenie pomiarów określonych w specyfikacji technicznej, 
− utrzymanie podbudowy w czasie robót. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

  1. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych 
  2. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego 
  3. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziarn 
  4. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości 
  5. PN-B-06714-19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
  6. PN-B-06714-26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń organicznych 
  7. PN-B-06714-42 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie ścieralności w bębnie Los Angeles 
  8. PN-B-11112 Kruszywo mineralne. Kruszywo łamane do nawierzchni drogowych 
  9. PN-S-96023 Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego 
10. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
 

10.2. Inne dokumenty 

 Nie występują. 


